

这支“星火”队是一面鲜红的青春旗帜

3月14日,校园启动准封闭管理后的第一天,复旦大学“星火”党员志愿服务队向学校全体学生党员发出倡议。

在校党委的领导、党委研究生工作部的具体指导下,“星火”党员志愿服务队(以下简称“星火”队)坚持将服务落在实处,以高昂的斗志投入到不同校区、不同岗位的工作当中,提倡议、组队伍、办宣讲、做服务,带动群体,引领校园,以实际行动践行总书记“心有所信,方能行远”的殷切嘱托。

早在去年11月江湾校区闭环管理时,“星火”队员就向江湾校区全体学生党员发出倡议。3月14日,校园启动准封闭管理后的第一天,“星火”队再次发出倡议,号召全校学生党员在学校“防疫一盘棋”中团结勇毅,用心中“星火”照亮身边师生。

“星火”队副队长、法学院2020级博士纪明岑参与了这两次倡议的写作,“当时的心情既激动又紧张,我们‘星火’队党支部的支委和队长们一起商量怎么写好这封倡议书。发出倡议就要扛起旗帜,在后续的一系列行动中,我能够自信地说,‘星火’队做到了!”

倡议发出后,各个学生党支部迅速响应。管理学院2021级硕博连读党支部召集党员召开线上组织生活,党员们一起讨论准封闭期间党支部如何为身边群众办好实事、解决需求。支部书记李亚男表示,“我们第一时间将倡议书转到了支部群里,在学校管理的特殊时刻,党支部就应该第一时间响应,勇担当、能奉献,当好师生‘服务员’”。

行动起来!“星火”队第一时间承担了校园物资转运的工作。“今晚八点半需要志愿者搬运物资”“明早七点半在光华楼东辅楼集合”……每当有需求时,“星火”队总是冲锋在前,穿梭在白天黑夜。3月17日晚八点多,天空飘起濛濛细雨,校友捐赠的第一批爱心环保饭盒即将到达邯郸校区,队员们集合待命,“淋着小雨,但大家却是无惧风雨、干劲朝天,完成搬运接应工作”。“星火”队员、马克思主义学院2020级硕士生蔡薛文说。

全校研究生党支部云集,142支党员志愿服务队迅速组建,覆盖研究生党支部158个、研究生党员1600余人。“星火”队副队长左宗正承担了校级研究生

党员志愿服务队的统筹工作。他在全校研究生党员志愿服务队的联络群中,发布工作提示,根据防控情况、同学需求,指引各志愿服务队结合院系开展有针对性的服务工作;他组织协调服务队发挥所长,参与到志愿服务站、流动服务岗的工作中,构建了“哪里有需要,哪里就有党员服务队”的生动局面;他协助宣传,将更多的党员典型让同学们知晓,扩大辐射效应,吸引更多党员投身校园服务。全校研究生党员志愿服务队至今服务超过2万人。

在校园服务之外,准封闭管理期间,“星火”队依旧深耕在理论宣讲的一线,为同学们带来理论宣讲的大餐。让真理的故事走进基层、走进心间,在这个特殊时期更显特殊的担当。

“3月13日23:40我接到通知,要为高科苑‘小气泡’里的509名同学配餐,这时离早餐配送只有8个小时”。“星火”队员、药学院2018级本科生贺云鹏收到通知后,立即带头组建志愿服务队,汇总配餐方案、招募志愿者、送餐上楼,忙活了整个晚上。准封闭管理期间,贺云鹏始终没“闲得住”,在他的志愿服务日程表里,涵盖了接驳车保障、物资领取、发放饭盒电话卡等10多项“业务”。贺云鹏说,作为一名“星火”队员,关键时刻当仁不让、挺身而出,是光荣,更是责任。

“星火”队的队员来自全校16个院系、38个党支部,分布在邯郸、江湾、枫林、张江四个校区。根据队内统计,准封闭以来,有1/3的队员主动报名,成为各院系党员志愿服务队的核心骨干,八成队员主动参与到各类校园服务工作中。

“‘聚是一团火,散作满天星’,从加入队伍以来,不论是党史学习、志愿服务,指导老师一直教导我们,每位队员都要在自己的支部里、自己周围的群体中发光发热、带头担当、主动作为,才能汇聚成燎原之火。”副队长杨宇牢记住了这句话。

得知校内核酸检测点还需要志愿者后,杨宇迅速在自己的党支部中发出号召,不到五分钟,一支党员志愿服务队就组建起来,在北区体育馆外设置党员志愿服务岗,负责场馆外核酸检测队伍秩序维护,并为同学们提供口罩、矿泉水、清凉解暑用品等。

“星火”队员陈媛婧担任核酸

检测志愿者陈媛婧、翁冰冰、夏维维等队员主动报名担任核酸检测志愿者。第一次穿上“大白”的防护服,“作为一名公卫学子,对我有着不一样的意义。”来自公共卫生学院的陈媛婧这样感慨。

党委研究生工作部面向所有的研究生党支部发出了在准封闭期间围绕党员担当、支部作用为主题的主题党日,“星火”队在开完自己的研讨会后,所有的队员都带着任务、带着使命回到各个支部中,有的做主题发言,有的做统筹设计,有的带领积极分子,每一个人进入一个支部,成为一颗火种,让准封闭期间党员发挥作用成为扎扎实实的行动。

“星火”队的火种散布不仅在支部中,还在课堂上、校园里、网络中,马克思主义学院2021级硕士生曹越用摄像机的镜头为同学们提供校园免费约拍,送出春日的第一张照片;历史学系人才工程辅导员闪洪结合自身的服务经历为发展对象带去生动的党课,用望老的故事勉励同学们传承望道精神,在特殊时期担当作为;材料科学系2020级硕士生陶元在“复小研”策划推出了准封闭24时辰、准封闭不停学等系列推送。马克思主义学院2019级博士生武智鹏作为“复旦研究生”微信团队的策划骨干,和小编们一起策划了“复旦守护者”系列推送,为特殊时期的校园营造更有温度的氛围。此外还有配餐员、物资搬运工、心理疏导员……“星火”队员发挥着自己的“才艺十八般”,用闪烁着的“火种”汇聚起校园中的青年力量。

准封闭管理伊始,“星火”队副队长、药学院2020级硕士研究生秦艳晖第一时间参加到院系党员志愿服务队的的工作中并担任骨干,以2020级本科班辅导员、学生党支部书记的双重身份发动身边同学为张江校区实验室区域的师生提供生活保障。送饭、运输物资……志愿者的迅速“补位”让在

实验楼宇封闭的几十名师生的生活需求得以满足。学校调度的“泡泡”间接驳车开始运行后,她又带领服务队“改组”,在实验区域扫楼提醒校内同学们注意安全。“关键时刻就要站得出来,在需要我的地方担起责任,在有困难的地方贡献力量”,秦艳晖如“星星之火”一般带动、发光发热,让科研区域师生的心格外温暖。

像秦艳晖一样,“星火”队员中不乏人才工程辅导员、支部书记,2/3的队员在各级党团组织中担任骨干——14名辅导员、10位支部书记、26名博士生讲师团讲师,还有研究生党建CG执行队长、“复旦研究生”小编、院系研究生会执行主席……志愿服务队队长、中国语言文学系2019级博士生许亚云介绍说:“‘星火’队汇聚了来自各院系的骨干同学,每一位同学在准封闭期间结合本职,在星火党支部的带领下,拧成一股绳。”

许亚云本人就是“星火”第二党支部的支部书记,也在去年当选为杨浦区第十七届人大代表,在准封闭管理期间,忙于论文的她依旧坚持组织开展校园和师生服务,参与举办“春日里第一张毕业照”等活动,为同学们带来春日里的温馨。作为毕业班辅导员,她还第一时间走寝看望留校的同学,关心了解毕业班同学们的需求和困难,为同学们答疑解惑,发放贴心礼包,缓解毕业季的焦虑情绪。

“星火”队教师队员、第一党支部书记王静怡同时是环境科学与工程系研工组长,她虽然暂守校外,但坚持校内外密切联动,指导学生党员们迅速响应“星火”队号召组建党员志愿服务队,要求党员“1对3、4”对接留校学生,组建微信小群随时关注,事事关心。

队员李吉良是研究生党建CG的执行队长,在准封闭期间,他又多了一个身份——设在邯郸校区北区亚青中心的党员志愿服务站的“站长”。亚青的志愿服务站里入驻了9个院系党员志愿服务队、党支部和学生组织,提供修

自行车、贴膜、拍照等各类便民服务。统筹这么多的志愿服务队和各式各样的服务需求,着实需要个“操心人”,李吉良几乎每天都要到服务站,一待就是大半天,“收集同学们的需求、对接各院系服务队、排值班表、摆摊位,虽然是一些很琐碎的事情,但心里总是放不下。”

杨娅雯是外国语言文学学院2020级硕士班党支部书记,她带领支部同学共同策划了“气泡花房”活动,在校园内为师生员工送去了527朵带着多语种祝福语卡片的“学术玫瑰”。“校园准封闭管理后,每一位星火队员都在努力让心中‘星火’照亮身边师生。‘气泡花房’让花香充盈本北泡泡,支部党员拍下了近200张同学们的‘口罩笑脸’,我们在微博和朋友圈也看到很多同学拍的秀图。党支部凝聚‘旦’能量,在学校党委的有力指导和悉心关怀下,我们每一位党员都有强大的信心和决心去守初心、暖人心。”

“整支队伍能够有效运作,得益于长久探索得来的运行机制。”许亚云介绍道,“总结来说是人员选拔打好基础、理论学习把好方向、管理运行聚好合力。每一个星火队员都要有带动一个群体的意愿和能力,理想信念、责任担当是我们的首要标准。‘蒙以养正’,星火队党支部的理论学习是大家行动的指针,指导老师周晔、李冉会在理论读物、日常培训中进行把关。准封闭期间,周晔老师向队员们推荐有关疫情防控阶段的领导讲话、学习资料,指导队员们把握特殊时期的工作要求。‘知行合一’,党委研究生工作部选派孙冰心、范佳秋两位作为运营指导老师,具体指导星火队明确运行结构、工作任务,我们还配备了6位队伍骨干组成的运营团队。正是这样的协同发力保障了队伍在特殊时期始终做到坚定理想信念、践行初心使命、主动担当作为”。